

永川:筑牢安全防线 守护平安和谐

渝西都市报记者 肖必胜

强化应急管理 服务高质量发展

在永川,安全是一场永不落幕的守护。今年,永川多管齐下,用实际行动为全区人民的生命财产安全保驾护航,筑牢安全底线:安全教育进校园,让孩子们掌握应急知识与防溺水技能;织密安全防控网络,推动各方责任落地;深化隐患排查整治,不放过任何一个安全死角;构建防灾减灾防线,强化应急力量准备;加强宣教,提升全民安全意识……

永川区正以全方位、多层次的举措,编织起一张牢固的安全防护网,守护着这片土地的平安与和谐。

安全教育进校园,守护祖国花朵。6月3日上午,阳光明媚,永川茶店小学的校园里充满了活力。在永川区应急管理局、区教委的指导带领下,重庆市华岩文教基金会应急自愿救援队永川支队来到该校,开展应急知识和防溺水安全教育进校园活动。

活动中,救援队员们化身亲切的“安全讲师”。他们围绕地震应急、消防安全、防溺水安全知识及应急处理方法,用生动有趣的语言和丰富的案例,为师生们讲解了应急救援知识。特别是针对夏季高发的溺水问题,队员们结合实际案例,让大家深刻认识到溺水事故的严重后果。

在急救技能培训环节,队员们更是细致入微。他们围绕心肺复苏、人工呼吸、推拉吐水等急救技能,详细讲解操作流程与要领,还邀请师生们上台实践操作。通过

亲身体验,师生们直观掌握了溺水救援的关键要点和正确流程,仿佛为自己和他人的生命安全增添了一把“保护伞”。

织密安全防控网络,落实各方责任。今年以来,永川认真学习贯彻习近平总书记关于安全生产和防灾减灾救灾工作的重要论述和重要指示批示精神。区委、区政府领导高度重视,定期听取安全生产工作汇报,专题研究81次,现场督导检查157次,让“党政同责”从纸面落到了一线实践。区安委办积极行动,推动660家重点行业领域生产经营单位建立并实施事故隐患内部报告奖励制度,还通过综合督查巡查、制作曝光片、曝光突出问题和典型执法案例等方式,倒逼各方责任落实,筑牢安全生产防线。

深化隐患排查整治,确保安全无死角。各部门各单位以安全生产治本攻坚三年行动为抓手,严格开展执法检查。今年,全区各单位共开展检查9522家次,帮扶指导高危行业领域生产经营单位508家次,宣传贯彻重大事故隐患判定标准1193次。非煤矿山、工贸、城镇燃气、建筑施工、交通运输、特种设备、危化品和烟花爆竹、文化旅游、消防等行业,扎实开展隐患排查整治,全力保障了安全生产形势稳定向好。

构建防灾减灾防线,强化应急力量准备。永川强化阶段综合形势分析研判,开展自然灾害趋势分析6次,为防范应对提供科学依据。同时,更新自然灾害综合风



5月12日,永川区向15个镇街配发应急救援车辆。(资料图)

险应急管理系统调查数据,统筹推进应急避难场所建设,为群众安全保驾护航。在森林防火、地质灾害、防汛抗旱、安全韧性城市建设等方面,采取了一系列有效措施,取得显著成效。

为了强化应急力量准备,永川争取国债项目资金3000余万元,配备了各类应急车辆38台和装备700余件套,提升了快速响应和高效处置能力。加快推进自然灾害预警响应“四库两平台”建设,加强预报预警和趋势研判。重庆市专业应急救援永川支队按计划开展训练,24小时备勤备战,随时准备为人民群众的安全冲

锋在前。

加强宣教筑牢根基,提升全民安全意识。永川区扎实开展“5·12”防灾减灾宣传暨应急救援车辆配发仪式、“安全生产月宣传咨询日”、安全宣传“五进”等主题宣传活动约100场次,发放安全宣传物品10万余份,参与群众8万余人次。通过多种形式的活动,提升了群众查找身边安全隐患的能力。同时,利用全区的公交车载视屏、电梯轿厢视屏、户外显示屏等持续宣传安全生产及防灾减灾知识,加大安全生产举报电话宣传力度,强化违法举报奖励,让安全意识深入人心。

南大街青峰学区:

“党建+”奏响教育奋进之歌

渝西都市报记者 肖必胜

在教育改革的浪潮中,永川南大街青峰学区强化“党建+”引领职能,秉持“办人民满意教育”的宗旨,充分发挥“党建+”作用,推动学区特色教育蓬勃发展,奏响了一曲激昂的教育奋进之歌。

党建引领 筑牢思想之基

学区党委将理论学习作为首要任务,每月组织辖区学校校长(园长)及工作人员,深入学习《论党的自我革命》等重要文献和习近平总书记系列重要讲话精神。教职工们通过学习,职责信念更加坚定,教书育人的使命感油然而生。

党风廉政建设方面,学区积极开展宣传教育,组织党员学习相关文件和案例,强化党性意识。同时,严格履行监督职责,深入开展“廉洁文化进校园”活动,让廉洁之风吹遍校园的每一个角落。

在意识形态工作上,各学校专人管理工作群,教师们自觉维护网络清朗空间。学校定期研判,将不稳定因素扼杀在萌芽状态,确保意识形态领域安全。

学区严格落实党组织领导的校长负责制,每月督导、每季度考核,及时整改问题,推动党建工作标准化、规范化,为教育高质量发展筑牢思想根基。

党建+教育教学 提升教育品质

学区依据区教委文件,每月对挂牌学校督导检查,坚持疏堵结合,将“双减”政策



南大街青峰学区开展青年干部论坛比赛。

(受访单位供图)

落到实处,减轻学生课业负担。开展大排查、大走访,保障适龄儿童入学率达100%,不让一个孩子掉队。

对于重度残疾儿童,学区坚持“送教上门”,为每位孩子建立规范档案,每月收集送教资料,确保送教工作扎实有效。此外,学区精心组织质量监测,统筹监考和阅卷人员,保障监测顺利完成。

2024—2025学年,学区开展了5次专项督导,涵盖安全、教学、党建等方面,并及时下发督导意见书,督促学校整改。同时,召开督学工作例会,总结经验,为学校发展指明方向。

党建+安全稳定 守护校园净土

为营造良好教育环境,该学区在安全稳定方面下足功夫。制定系列文件和方案,与学校签订责任书,完善安全稳定工作领导小组,形成全员参与的工作格局。

每月,“1+6”工作专班对校园及周边环境进行排查走访,解决了学生交通安全和校门口食品卫生等问题。各学校严格执行安全制度,开展“三进”校园活动,通过多种形式营造安全教育氛围,教师授课率达100%,学生作业完成率超95%。

常态化监督下,学校每日晨检午检,专人监管学生活动,规范食堂管理。本学年,

校园内未发生重大安全事故,隐患整治率达100%,为师生筑牢了安全防线,有效保障教育教学秩序正常开展。

此外,该学区在乡村振兴征程中,实施教育资助行动,完善三级资助台账,精准管理学生信息。严格落实资助政策,确保贫困学生应助尽助,国家资助资金及时发放到位,街道和镇政府也在节日对师生进行表彰慰问。

该学区积极推进“党建+德育”工作,培育时代新人。学区注重提升师生素养,组织了“中华魂”等多种演讲、朗诵比赛。五洲小学多名教师在比赛中斩获佳绩,展现了学区师生的良好风貌。

在德育方面,学区坚持“立德树人”理念,引领学校推进素质教育,形成“一校一特”办学特色。南大街幼儿园以绘本阅读打造书香乐园,青峰幼儿园秉持绿色教育培养“星级宝贝”,还有学校开展书法、中医文化教育及劳动实践活动等。

一学年来,学区教育教学成绩斐然,师生在各级各类比赛中获奖众多。五洲小学荣获多项市级荣誉,学生邓茜文打破市级游泳纪录,侯尚汐被评为市级新时代好少年。学区也在艺术月活动等赛事中收获荣誉,展现出强大的教育活力。

南大街青峰学区党委书记胡晓华表示,下一步,学区将继续以党建为引领,持续深化学区工作,提高服务督导质量,创办人民满意教育,为永川建设教育强区贡献更多智慧和力量。